



2018年11月28日
星期三
戊戌年十月廿一
总第2969期

传播科学精神 丰富群众生活

首届成都市城乡社区科技公共服务集市成功举办

本报讯 11月25日一大早，成都市郫都区安德镇安龙村村民服务中心便人头攒动，格外热闹，这里不仅有各种养殖技术讲座，还有科普知识展、义诊……

由成都市科协、郫都区人民政府主办，郫都区科协、安德街道办以及相关市级学会等承办，以“科技赋能、智慧社区、魅力乡村”为主题的首届成都市城乡社区科技公共服务集市在此举行。成都市40余个科技学(协)会、研究会和企业深入基层，通过集市的形式摆摊、讲演、开展体验活动，吸引了众多村民、青少年和游客参与，大家就像赶集一样，学习科学知识，体验科技便利，感受科技魅力。四川省科协党组书记、副主席王万钺为集市开集鸣锣，并宣布首届成都市城乡社区科技公共服务集市开集。

集市欢乐多

“扫这个二维码就能听到关于各种鸟的种类介绍，还能听到鸟叫声，不但有趣还生动。”“我觉得那个3D人体器官比较有趣，站在显示器前，把印有二维码的卡片放在面前，人体各个器官及功能便一目了然，有趣又生动，是进行科普宣传的好方法。”……集市热闹非凡，有不少市民专程而来，“听说市里请来了知名的老中医，平时很难挂到这些



王万钺(中)与小朋友交流

名老中医的号，今天在家门口就能看病，所以我一大早就来等着啦。”正在老中医摊位前排队的市民对

记者说。据悉，本次集市活动中，成都市中医学会组织了十余位名老中医到社区为市民服务。展台前，

不少市民排着队向医生咨询，有的请医生把脉，有的咨询养生方法。在青少年科创成果展示区，吸引了

众多青少年驻足观看，这里不但有青少年小制作、小发明成果展示，小朋友还可以亲手制作航模。“我们这次带来了200多个航模，小朋友可以在这里亲手制作模型，一方面培养他们的动手能力，另一方面通过自己亲身体验，让孩子们了解基本的航空知识，激发他们对科学的兴趣。”成都市青少年科技辅导员协会负责人说。

成都市科协相关负责人介绍，本次集市活动共有科技服务成果展示区，生活科技知识宣讲、科技成果展示区，青少年科创成果展示区，爱心义诊区，健康营养知识宣讲区，生态环境知识宣讲区，现代科技秀、郫都本土特色活动等8个服务成果展示区。“通过多维度的视角、全方位的展示，以符合老百姓‘口味’的方式举行科技公共服务，既具有浓郁的乡土气息，又彰显出现代科技的魅力，将进一步加强和丰富城乡居民的现代科技生活，推动科学精神的传播，促进科学知识的普及，更好地发挥市县级学会的专家资源优势，为全面提升市民的科学素质，

助力乡村振兴和社区发展治理贡献科协力量。”该负责人说。

“百博”专家服务社区

活动当天，成都市“百博”专家创新服务郫都区工作站和市科青联“社区科技共服务站”挂牌成立。“这次的社区科技公共服务集市，我们组织了‘未来课堂’(VR科普教育项目落地)、“科普讲座”(秋冬季养生)、“科普教育”(人体器官3D展示)等服务项目，20多位会员参加了服务活动。我们“百博”专家创新服务工作将乡村联动，聚积博士专家资源落地到基层、服务好基层。”成都市科青联秘书长官健说。

据悉，这次集市活动，是成都市科协深入贯彻落实市委十三届三次全会、成都市城乡社区发展治理大会、成都市实施乡村振兴战略推进城乡融合发展大会等重要会议的决策部署，助力建设“绿色战旗·幸福安唐”乡村振兴博览园和高品质和谐宜居生活社区的一次生动实践；也是成都市在全国首创的城乡社区科技公共服务站试点工作服务成果的一次集中展示和全面检阅。据悉，今年，通过成都市科协的动员组织，成都市首批16家试点学会已与城乡街道、社区签订服务协议44份，建立科技共服务站54个，组织开展科普宣传、科技咨询、居民生活性服务和个性化服务逾百场次，获得了当地有关部门和社区居民的普遍欢迎。

(本报记者 马静璠)



市民向名老中医咨询



学生现场制作航模

本版责编：廖梅 美编：乌梅

山东农技协来川调研农技协工作

本报讯 11月24~26日，中国农技协监事长张晓军以及山东农技协及科协系统40余人来川调研农技协工作。针对农技协服务带动农户发展工作，调研团分别赴成都、雅安、眉山、资阳等地开展调研。

调研团先后到蒲江县鹤山果品协会、东坡区云阁鹤鹑养殖专业合作社、雅安名山茶业协会、安岳县柠檬种植协会等具有代表性的农技协调研。在蒲江县鹤山果品协会，协会会长、蒲柑果业联合会理事长陈维军向大家详细介绍了协会与新朝阳公司合作带动农户开展标准化种植的“会企合作”模式；在东坡区云阁鹤鹑养殖专业合作社，协会理事长陈豫川向大家介绍了“协会+企业”助力产业发展以及带动贫困户脱贫的经验；在雅安名山茶业协会，协会副会长梁健向大家介绍了协会在品牌建设以及品牌保护方面的经验；在安岳县柠檬种植协会，



调研蒲江县鹤山果品协会

协会会长陈萌向大家介绍了协会发挥科协专家优势，建立院士(专家)工作站以及搭建平台联系广大种植户，共同壮大安岳柠檬产业的经验。

通过实地查看、听取介绍，调研团对几个农技协的运作模式予以了充分肯定。“山东也是农业大省，有许多发展得不错的农技协，但在与企业结合以及组织建设等方面还要向四川农技协多学习。”

山东省农技协理事长李志会说。

“四川和山东都是农技协发展得较好的两个省，各有特色。有值得互相借鉴和学习的地方。”张晓军说，“山东农技协阵容强大，产业覆盖比较全面，带动能力也很强。而四川的农技协在组织化建设方面比较强调实体化、全产业链的建设与服务；四川省农技协对全省农技协的指导比较强，全省7000多个农技协全部民政注册，这是规

范化的表现；四川省科普惠农兴村计划对农村基层支持较大，有利于科协工作在基层的落地，这些都值得山东农技协学习。”

对于近年来农技协发展遇到一些困难，张晓军认为，一方面，农技协发展不应追求数量更应该追求质量，要着力抓好具有代表性的协会，集中优势以点带面。另一方面，中国农技协也要抓好落地、接地气的指导。“我们在调研过程中也看到有不少农技协做得非常好，在服务‘三农’的过程中与地方经济发展相结合，在企业与农户之间搭起桥梁，同时自身也不断发展壮大，是非常值得借鉴的成功经验。”张晓军说。

调研期间，相关专家还针对新时代农技协标准化、智能化建设，三农信息化及农产品电商，安全农产品提质增效与生态功能农业等内容对山东农技协代表开展了针对性的培训。

(本报记者 马静璠)

欢迎订阅2019年四川科技报

国内统一刊号：CN51-0046 全国公开发行人 邮发代号：61-71

《四川科技报》创刊于1957年，是四川省科学技术协会主管、主办的全省唯一的省级科技类报刊，报名由郭沫若先生题写。

该报秉持宣传全省科学技术成就、普及科学知识的办报宗旨，围绕四川科技、经济发展战略，解读最新政策，报道新闻热点，竭力为全省科技工作者和广大群众服务，积极推进四川高质量发展，推动治蜀兴川再上新台阶。

地址：成都市人民南路四段11号 省科协七楼
邮编：610041

《四川科技报》已列入四川省委、省政府文化惠民扶贫项目，藏区六项民生工程计划，为我省贫困地区群众全面提供科技信息、致富门路等脱贫成功经验。

每周三、五出版 彩色印刷 每期八版
全国各地邮局均可订阅 全年订价：198元

四川科技网：<http://www.sckjw.com.cn>

订阅热线：(028)65059825
新闻热线：(028)65059830